
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., * /» an 
3 fl., 1U an i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., V* 

an 9 frcs., 1U an 
4 frcs. 50 cm. 

Foea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

InserţiuRl 

Un şir garmond: 
dată 7 cr., a dóua oră 

^ er.ţ a treia oră 5 cr., 
şi de fiésce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce foea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Adminî-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul VIU. Blaş 24 Decembre 1898. Numerili 51. 

Invitare Ia abonament. 
Invităm la abonament nod, 

rugându-ne a renoi cât mai grabnic 
abonamentul, pentrn ca să nu se 
faci îatrerumpere cu spedarea foii. 

Preţurile .remân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe P. T. 
Domni abonenţl, cari sînt în re
stanţă ca abonamentul, să binevo-
escă a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca să putem acoperi spe
sele edării foii. 

Administraţia. 

Un suspin 
cătră Hustriî Archlerei al provinţei 
mitropolitane gj. cat romane de 

Alba IuDa-Făgăraş. 
IV. 

Ce să facem ore faţă cu acestea 
d6ue cestiuni importante, faţă cu con-
grua plănuită de guvern, prin care se 
ţintesce la ştergerea numelui de preot 
gr. cat. român, şi faţă cu contopirea 
ndstră în organismul autonomie al bi
sericii latine din patrie, prin care con
topire s'a propus sguduirea temeliei bi
sericii nostre, alterarea firmei şi per-
derea independenţei ei. Să stăm ore cu 
manile in sin şi să ne îndestulim cu 
vaierături în colonele ziarelor? Să ne 

strîngem rîndurile, să ne consolidăm 
puterile nostre spre bravarea desastrelor, 
cari ne ameninţă cu nimicire şi ca bi
serică gr. cat. română şi ca naţiune 
română şi spre conservarea neschimbată 
a comorilor moştenite de la stră"buni, 
cari nu sînt proprietatea nostră, ci a 
bisericii şi nămului nostru, şi pe cum 
le-am primit nealterate de la străbuni, 
aşa trebue să le transpunem posterităţii. 

De acestea furtune nu sînt în stare 
a curaţi orizonul bisericii nostre nici 
Iluştrii noştri Archiereî isolaţi, nici 
clerul din a fară ori credinciosul popor 
resfirat în întrăgă provinţă ndstră bi-
sericăscă. Sîntem de acea convicţie, 
că nu se pote presupune, să se găsescă 
în întregă provinţă, mitropolitana preot 
român, —• ăr pe renegaţi, de cum va 
se află, nu-I ţinem [Vrednici a-i număra 
în rîndul clerului rdin. gr. cat., — care 
voesce a mai purtă cu dignitate fru
mosul hume de preSfc român şi părinte 
al poporului, să cuFeze a primi de pâne 
corespundetore dignităţii şi misiunii 
preotului român bolovanii congruei plă
nuite de cătră stat f de ore ce prin acei 
bolovani însu-şi clerul ar sinucide ca
racterul seu de preot român. Asemenea 
nu presupunem, să esiste preot român 
gr. cat. stând pe ori şi care trăptă 
ierarchică şi fiind îmbiat din partea 
ispitei cu ori ce onoruri sclipiciose, ca 
să se degradeze la rolul Iudei vînde-
toriul şi să afle de compatibil cu tre
cutul autonomie al bisericii nostre, cu 
disciplina, limba şi obiceiurile ei stră

moşesc!, ca biserica nostră gr. cat. să 
între în organismul autonomie al bise-
sericii latine din patrie. Cine o ar 
face acesta, ar infige pumnalul de o 
dată în sinul alor dóué mame, în al 
bisericii şi în al naţiunii nóstre. 

Şi ore în ce stare şi puseţiune 
ne-aü aflat pe noi acestea desastre? 
într'o stare neorganisată, ca să nu zicem 
nedisciplinată spre luptă. Pentru că 
legăturile între clerul din a fară în 
sine ca corp moral şi între totalitatea 
clerului gr. cat. român din întregă pro
vinţă mitropolitană şi între Iluştrii 
Archiereî ca capii provinţei nu sînt 
destul de solidare, de ore ce singur 
prin ordinaţiuni cerculare, fie cât de 
salutare, în timpurile grele de azi ale 
ispitelor nu se pote susţine solidaritatea 
în acţiune. Spre efeptuirea solidarităţii 
în simţiri, cugete şi fapte sînt de lipsă 
manevrele bisericescl. Pentru că vedem 
noi, că capii şi conducătorii statelor în 
fie care an adună pe ostaşi la manevre 
militare, unde sînt represéntate şi sta
tele vecine prin trimişii săi, spre de
prinderea ostaşilor în manuarea armelor 
pentru apărarea împărăţiilor sale. Ore 
biserica nostră nu constitue pe acest 
pămînt şi în patria nostră o împărăţie 
a biserici! militante, a cărei împărat 
şi cap nevăzut este însu-şi Isus Christos? 
Şi ore azi nu pretind în mod imperativ 
interesele bine inţelese şi viitoriul bi
sericii nóstre, ca şi noi clerul din a 
fară, aceşti gregari ai bisericii, să fim 
chemaţi la manevre spre a ne deprinde 

Feuilleton. 

Cuvîntare festivă la Jubileul Vicariulul 
Silvaniel 

Alimpiu Barbolovioiu 
rostită de Ioan Papirtâ Pop protopop. 

«Dumnezeule, Tu m'al învăţat pe 
mine din tinereţele mele, şi până 
acum tot vestesc minunile Tale. 
Dumnezeule, nici de aicia Înainte 
nu mg lăsa pe mine.« Psalm. 

70, 17 ur. 

Aruncând cu ochii sufletului şi al inimii 
mele o privire în s. Biserica acesta de frum-
săţa picturii eî, a altariului bogat înflorit, 

luminat, de mulţimea aleşilor ascultători 
încântat am cedat sorţii, ca alesului ore 
când Evangelist, şi de şi de multe neîn-
dreptăţiri adânc lovit, zdruncinat chiar în 
apusul zilelor mele, totuşi cu graţia şi aju-
toriul, ee-l esorez de la Părintele luminilor, 
şi bunăvoinţa ascultătorilor mă încumăt de a 

Vă vesti mai înainte de tote, că îmi vine în 
minte, că astăzi nefiind Duminecă ziua 
Domnului ori altă sărbătore, totuşi aflu, că 
ne-am adunat aici nu numai din ţinutul 
Selagiului, ci şi din cele mai depărtate 
margini ale diecesei, ba şi din alte diecese 
încă. Da, într'adevăr aşa este. Ne-au atras 
şi întrunit aicia stima, iubirea şi reverinţa 
celnl mai mare distins preot dinaintea s. 
altarifi, a Reverendissimului D. Vicariâ fo-
raneă episcopesc a t6tă Silvania Barbolovicifi. 

El e obiectul sărbătoririi iubilare de 
25 ani, fiul fostului de odinioră paroch-pro-
topop din Chili6ra, născut acolo în anul 
1834 în timpurile feudale de un sclavaj grea, 
vecinie dornic şi însetat de poporă după o 
libertate. în botez şl-a primit numele de 
Alimpiu al zilei de azi, a cuviosului Părin
telui patronului săfl. 

A studiat normele şi gimnasiul în 
Şimleul Silvaniel, în acest oraş de renume 
vechia istoric, prin care s'aă perindat atâtea 
orde varvare a seclilor. Cursul filosofiel 1-a 
ascultat un an în Cluş, şi prea bine cuno-
scându-l încă ca Vicariu al Selagiului de pie 
memorie de odinioră mitropolitul Alesandru 
Şterca Şuluţ, pe al doilea curs de fisică 1-a 
trimis în Tîrnavia (Sâmbăta mare). De acolo 

tot ca pe un escelent student şi cu purtarea 
cea mal esemplară 1-a trimis la facultatea 
teologică din Pesta, având pe cel mai ce
lebri profesori, azi distinşi ca prelaţi episcop! 
şi mitropoliţl, unde şi acolo eu calcull de 
precelinţă a absolvat la anul 1857. EI, că 
magistrii magistri cresc. 

După care s'a transpus la noua pe 
atunci deja înfiinţata diecesă a Gherlei, unde 
în gremiu a fost un an ca oficial. La anul 
1858 căsătorindu-se s'a ordinat de bunul 
episcop vrednic de memorie Ioan când va 
Alexi, care numai de cât 1-a şi dispus la paro-
chia popul6sâ şi mănosă Borşa din Ardeal. La 
trei luni 1-a şi distins numindu-1 protopop 
în acel district cu numirea „Tractul Giulel". 
în 15 ani a deşteptat şi luminat acolo po
porul, ca emancipaţi o dată să nu mai 
ajungă er sub lănţaire de subjugare şi eloţi, 
edificând case parochiale, şcoli, superidificate, 
tote de model, nu numai in Borşa, ci şi în 
multe sate în tract. Eră acum 25 ani îm
pliniţi fungeză ca Vicariă al Selagiului şi 
protopop şi paroch al Şimleulul Silvaniel. 

Zidurile Sionulul Domnului, ale şcolilor, 
ale acestor paladil a muselor de regenerare, 
casele preotesei din Şimleu, cât şi din cele 
două tracte al Valcâulul şi al Crasnel, ce 
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în armele spirituale pentra apărarea 
Sionulul bisericii nostre încunjurat de 
ostile inimice ale evenimentelor zilnice, 
cari ating esistenţa şi viitoriul bisericii 
nostre? Iilră locul acestor manevre bi
sericesc! nu pote fi altul de cât un" 
sinod adunat din întrăgă provinţa nostră 
mitropolitană gr. cat. română de Alba 
îulia şi Făgăraş. 

Dacă ore când va şi despre cutare 
va stare s'a putut zice, atunci azi 
despre starea nostră bisericăscă se p6te 
cu tot dreptul zice: Ardet Ucalegon! 
Pentru că trăim în evul telegrafului^ 
şi al telefonului, când evenimentele se 
desv61tă şi deslegă cu repejunea fulge
rului: ele fug, nu ne aşteptă pe noi, 
dacă rămânem privitori cu manile în
crucişate pe pept. 

Cause importante de discutat şi 
deliberat într'un sinod provincial — a 
fară de celea două accentuate ale con-
grueî şi autonomiei — avem un legion : 
cause bisericesc! administrative şi fun-
daţionale, cause şcolare, pentru că şc61a 
română gr. cat. confesională deja trage i 

de morte, şi mormîntul ei îl sapă unii 
dintre aceia, cari ar fi chemaţi spre 
apărarea şi susţinerea ei. Multe în
curcături avem, din cari numai întruniţi 
în sinod şi consolidaţi în simţiri, cugete 
şi fapte vom pute Ieşi. Apoi Iluştrilor 
Archiereî le impune însă-şi divina şi 
sublima misiune, ba şi ss. Canone ale 
bisericii nostre, că de câte ori pretind 
interesele bisericii nostre, să celebreze 
sinode. Deci fiindu-ne lacrimile secate 
prin suferinţele ferbinţi îndurate dim
preună cu s. maică biserica nostră, 
trimitem un suspin ieşit din inimi iu-
bitore de aşed,ămintele bisericii nostre 
cătră inimile părintesc! ale Iluştrilor 
noştri Archierei a! provinţei nostre 
mitropolitane gr. cat. de Alba Îulia şi 
Făgăraş şi-î rugăm umilit, ca pentru 

încă le administrezi, şi altele din ambitul 
Silvaniei, făcute la îndemnul şi propaganda 
luì, tòte acele vorbesc de sine în ziua iubi-
lară de azi şi ÎI vor éternisa numele la 
posteritate. 

Zelul, energia, viaţa-I laboriósa, activi
tatea-! roditóre pe tòte terenele vieţii publice 
nu eû am, să le amintesc : culminarea în po-
siţiile şi posturile lui distinse, acele distinc-
ţiuni în de ajuns mărturisesc, pe cum şi 
stima, reverinţa orăşenilor şi conaţionalilor 
din tòte părţile. 

Cine nu scie, că la tòte institutele li
terare, corporaţiun! de educaţiune, de deştep
tarea poporului Selăgian şi de înaintarea şi 
prosperarea luì economică încă, şi altele 
tot ca preşedinte, în mare parte ca întemeiă-
toriul unora, până azi le mal conduce şi 
distinge. Succesele morale, intelectuale, şi 
materiale le dovedesce starea înfloritore a 
acelora, şi ridicate la nivelul altor poporă , 
de şi mai de mult acestea ca favorisate 
înaintate. Cu versul lui atragëtoriu simpatic 
cu abundanţa oratoriei, rar dată muritorilor, 
cu inima-I dora încă prea deschisă a sciut, 
să învingă, să cucerescă inimi, ca un cre
dincios apostol a-şî vîna omeni, bărbaţi de
votaţi, a-şl afla tovarăşi de lupte, cu cari a 
conlucrat la operaţiunile generatóre, a in
spirat tărie de spirit la avîntul de prestigiul 
şi reputaţiunea de un falnic nume al Se-
lagiuluî. 

Prevenienţa sa cea rară şi promtitudinea-i 
gata de a servi tuturor şi în tot locul, aceste 
le caracteriseză şi denoteză cuvintele de la 
Isaie profetul (6, 8—9) : „Am aucht cuvîntul 

apărarea comorilor scumpe ale bisericii 
nostre să se îndure a ne conchema 
cât mai în grabă într'un sinod pro-
vinţial. 

Hal mulţi preoţi. 

Nu noi o zicem, ci o foe „ortodoxă1'. 
Etă ce zice „Şcola şi Biserica" din Bucuresci 
în numărul său din 1 a c. v.: 

„în biserica română multe reforme de 
felul acesta şi de multă vreme aă bătut la 
uşe. Dar dacă până astăzi uşea nu li-s'a 
deschis, împrejurările şi întâmplările de tote 
zilele ne silesc a crede, că ele nu mal pot 
aştepta întârziare. Trebue prin urmare uşea 
deschisă, căci alt fel urmeză, ca ea să fie 
sfărîmată. 

„în maioritatea acestor reforme de Ia 
cel bătrânI nu cerem nimic. Seim, cu câtă 
greutate se pot schimba deprinderile la 
o vîrstă înaintată, şi ce sguduire sufletescă 
produce acesta perturbare. Dacă sînt înse 
şi bătrâni de aceia, cari aă simţit alt fel, 
de cum aă făcut, cunoscă, că acum este 
timpul, când pot face aşa, cum simt. Restul 
rămână în liniştea sufletescă de până aci şi 
cu dictonul: „aşa am apucat". 

„Şi dacă vinovaţi nu-I facem de present, 
şi o daclarăm, că nu, cu atât mal mult nu-I 
putem acusa de trecut. Şi etă de ce: 

„De obiceiu în biserica nostrâ lumea 
prea a fost deprinsă cu supunerea, vorbesc 
de lumea clericală mică, şi cei mari prea 
aă fost obicinuiţi cu ordinele. Lucru espli-
cabil şi dintr'o parte şi dintr'alta. Din partea 
celor mici esplicabil, pentru că în maioritatea 
lor au fost înapoiaţi în cultură; din partea 
celor mari esplicabil, pentru că mijlâcele le-au 
permis de a avi aceea, ce domină, si acistă 
putinţă de a domina prea a dese aă trecut-o 
în ceea ce apasă. Nimic condamnabil din o 
parte; în tot caşul abus din cestălaltă. 

„Nu e condamnabil, zic, din partea 

Domnului, care a întrebat: Pe cine să-1 trimit? 
Şi cine va merge nouă? Şi l-am zis: Etă 
aicia sînt eă, trimite-mă pe mine." Şi 
într'adevăr nici când a esitat, ei a mers, — 
ce zic, a mers ? — a sărit, cu paşi înteţiţi 
a grăbit pe cei năcăjiţi de a-i mângâia, pe 
ce! întristaţi de a-I îmbucura, pe muribund! 
cu merindea vieţii de veci de a-I nutri, pe 
orfani de a-I dărui, pe cei goli I-a îmbrăcat, 
pe ce-I însetaţi şi flămîndl I-a hrănit, ,pe 
călători i-a ocrotit, pe cel arşi I-a adăpostit. 
Despre acestea mărturii sîntem noi. Pe cel 
şicanaţi, torturaţi, deportaţi încă I-a căutat, 
I-a urmărit, pentru de a-I însufleţi, balsam 
de a le împărţi, de a-I întări în curaj, băr
băţie şi tărie. Făcând şi împlinind acestea 
cu Psalmistul pote zice: „Am cugetat, Domne, 
la poruncile Tale, că le-am Iubit f6rte." Şi 
le-a zis cu marele Apostol al nemurilor 
(Rom. 6, 14): „Păcatul pe voi nu va domni, 
că nu sînteţl sub lege, ci sub dar. Şi eă 
zic, că încă sub darul limbilor, în dreptul 
naturii şi al ginţilor." Rugatu-s'a cu Iudita 
(6, 17): „Domne Dumnezeul ceriului, caută 
la trufia lor, şi Te îndură spre umilirea 
nemului nostru." 

Fie de ajuns, onoraţi iubiţi ascultători, 
în liniamente schiţarea şi numai a acestora ca 
trăsături, rare însuşiri, adevărate fapte umane 
creştine şi merite ale iubilantelui, şi cer 
scusele modestiei lui. 

Destul că pe cum a trimis Dumnezeă 
pe Isaie profetul la poporul jidovesc zicându-I: 
„Mergi şi vorbesce la popor!" aşa acela-şl 
Dumnezeă şi azi trimite pe preoţi la po
porale sale. După cum a zis Mântuitoriul 

celor mici, căci atât le-au oferit, atât aă 
primit, şi Intrând în lumea cea mare, s'aă 
Înjugat la greutăţile familiare, neavând nici 
timp, niă mijldce de a se îngriji de progresul 
lor intelectual şi mal puţin de progresul bi
sericii. Rolul lor s'a mărginit în mare parte 
la esecutarea mecanică a unor forme, de unde 
aşteptau un interes şi care în cele din urmă 
îl duceaă la abrutisare. Cel cari aă compus 
guvernele după vremuri, adăpaţi de la isvo-
răle Occidentului, şi în timpuri tocmai, când 
nimic favorabil pentru biserică nu li-se da, 
s'aă asvîrlit cu tot focul tinereţel lor în tote 
direcţiunile, ce aă socotit, că pot împinge 
carul civilisaţiel. S'aă silit, să apropie şi 
ţara nostrâ de Occident; şi aă apropiat-o. 
Cine pote nega, că ţara nostră n'a făcut 
paşi mari în ramura medicinel, ingineriei, 
literilor etc? 

„în acesta avansare aă lăsat înse la o 
parte elementul cel mal important, l-aă negli-
giat; din negligenţă aă trecut în indiferentism 
şi din acesta în ură, ba încă şi în apisare. 

„Nimeni nu s'a interesat şi în nimic n'a 
amestecat religia în mod serios la cultura ti
neretului. Din acesta causâ vedem lucrul, 
de care ne dore inima: tineretului îl este ru
şine, să vorbiscă despre biserică. —" 

Şi aşa va fi şi mai de parte. Etă ce 
zice aceea-şl foe în acela-şi număr mai la 
vale: 

„Avem informaţii de la unul dintre 
membrii comisiunil pentru formarea pro
gramelor analitice la învăţămîntul religios, că 
numita comisie între alte greşeli a propus, 
ca Dogmele şi morala creştină să se facă 
într'un singur an şi cu o singură âră pe 
sSptimână, er esplicarea servitului divin să 
se facă într'un an întreg, lucru, ce atât, cât 
este de trebuinţă pentru un laic, se pote 
face în 3 lecţii. — 

„A fară de acesta sîntem informaţi, că 
în clasa a Vl-a se va preda dreptul canonic, 
din care materie ar pută fi de trebuinţă cel 
mult câte va lecţii. 

nostru l8us cătră Iubiţii apostoli: „Mergeţi 
în totă lumea, învăţaţi tote nemurile," aşa 
trimite şi sfînta maică Biserică şi azi pe 
preoţi, pe aleşii săi, ca slujitor! împărţitori 
a! darurilor ceresc!, deşteptător! al popdrelor, 
mângăitori al sufletelor năcăjite, vestitor! ai 
dreptăţii şi mijlocitori între Dumnezeu şi 
poporul păcătos: pentru îndreptarea mora
vurilor 6menilor şi de a le mijloci fericirea 
pămîntânâ şi mântuinţa sufletelor pentru viaţa 
eternă. Sfîntâ şi mare diregătorie preoţescă, 
încă şi ângerilor înfricoşată! Sublimă şi 
nobilă misiune! când cuget laj cuvintele 
profetului Malachie (2, 7): „Buzele preotului 
vor păzi sciinţa; şi legea o vor cere din gura 
lui, că este ângerul Domnului oştirilor." 
înaltă şi frumosă chemare! când aud cele 
de la s. loan Evaugelistul: „Pe cum m'a 
trimis pe mine Tatăl, şi eă vă trimit pe 
voi," şi: „Ori ce veţi lega ori deslega pe 
pâmînt, legate ori deslegate vor fi şi în ee-
riuri." O, dar şi mare responsabilitate! când 
audim intonând cuvintele s. Părintelui Bernard: 
„Ieşi la ţarina Domnului şi caută, de câţi 
spini şi mărăcini sălbătecesce aceea din blă-
stămul celui vechi u." Aşa, de nu vel avă 
chemare, de nu te vel pregăti cu ştiinţele 
recerute, de nu vel împlini voea Domnului 
şi poruncile Fiului luî, — te vel osîndi în 
forul conştiinţei, te vel judeca. 

Devisa preotului e de a predica cele 
ce azi pote nu la toţi le convin. Aşa Iu
birea, morala, virtutea, adevărul şi libertatea, 
după cele prezise de marele Apostol al ne
murilor (Gal. 5, 13): „Fraţilor, voi la liber
tate v'aţl chemat." Şi scris este la s. Evan-



Nr. 51 U N I R E A Pag. 403 

„Şi dacă mal adăugăm încă câte va 
informaţii, ce ni-se daû, ne-am pus ipotesa: 
saù că persôna. ce ne-a spus, este un glumeţ, 
saû este un spirit tëù, care zăpăcesce lucru
rile şi contribue, ca programa înneţămîntului 
religios să fie cu desevârşire secă, pentru ca 
copilul să fie cu desevârşire stupid în ceea ce 
privesce credinţa lui. 

„Nu s'a făcut loc cuviincios şi potrivit 
nici istoriei bisericesc!, nici apologetice!, nici 
moralei, nici unei chestii, ce pote interesa 
şi placé unul copil, care doresce viaţă şi 
cugetare. —" 

Atragem atenţiunea dlor de la „Tele
graful Roman" asupra acestora. De unăzî, 
când scrisese tot acela-ş! lucru în „Unirea" 
corespondentnl el, dlor cu multă satisfacţie 
făcuseră loc în fôea dlor unei corespondenţe, 
care scuipa foc şi catran asupra „lesuiţilor" 
celor obraznici, cari îndrăznesc a da în 
vileag nisce scornituri ca acestea despre în-
veţămîntul religios în şcolile regatului „or
todox" al României. Doră nu cum va şi dl 
D. Stănescu directorul foii „Şcola şi Biserica" 
e un „lesuit" îmbrăcat în pele de „ortodox"? 

De altmintrea primescă dl Stănescu 
espresia stimei nostre pentru francheţa, cu 
care se obiclnuesce a spune adevărul. 

Revistă bisericescă. 
Roma. 

Protectoratul asupra catolicilor din 
Orient din noù e obiect de discusie în 
ziaristica italiană, franceză şi germană. 
„Osservatore Romano" a adresat tuturor 
ziarelor adicte bisericii şi Sfintuluî Scaun 
Apostolic un apel, în care le rogă, să 
înceteze cu discutarea acestei cestiuni, 
căci continuând ar face serviţii numai 
inimicilor bisericii. Şi întru adevăr cine 
nu scie, că puterile europene prin pa
tronajul, care îl ofer bisericii în Orient, 
cercă numai avantajuri politice pentru 
sine ? 

Călătoria împăratului german in 
Palestina a îndemnat pe Ruşi, ca cu 
îndoit zel să lucre pentru ridicarea 
„ortodoxismului" în acesta ţară. 

America. 
Referitorul la situaţia cea nouă a 

bisericii catolice pe insula Cuba epistola 
pastorală a archiepiscopulul de Havanna 
cuprinde următorul pasaj: „De la Cu-
bani şi de la Americani am primit în
credinţarea, că biserica se va respecta. 
Adevărat că ea mai mult nu va mai fi 
ajutorată din partea statului ca sub stă-
pânia spaniolă, dară posesiunile îi vor 
da putinţa de a-şi acoperi cheltuelile şi 
de a mai ajutora şi pe săraci^ până când 
situaţia economică se va îmbunătăţi şi 
credincioşii vor ti în stare a ajuta bi
serica la aceea,- ca ea să ajungă din nou 
la bunăstarea sa de mal înainte. Răsboiul 
s'a sfârşit, fără ca măcar şi numai unui 
preot să i-se fie făcut chiar şi cel mai 
mic rău. Americanii şi răsculaţii aii do
vedit de o potrivă respect faţă cu clerul 
şi i-afi dat voe desevârşită a pătrunde 
în şirurile lor spre a-şi împlini oficiul 
cel sfînt." 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Situaţia internă se pare, că se com
plică tot mai tare. Dieta înainte de 
tdte are chemarea de a-şi alege president. 
Şedinţa din 17 a condus-o presidentul 
de etate Madarâsz Jozsef, care ca re
publican şi aparţinător clubului inde-
pendentist a agrăit'pe deputaţi cu titulul 
de „Polgârtârsaim". în şedinţa acesta 
s'a fixat alegerea presidentulul pe Luni. 

Apoi afi urmat interpelări. Ra-
kovszky a interpelat în causa mai multor 
abusuri administrative imputând ministrului 
Perczel, că numai când e vorbă de omenii 

miserl, arată mare energie, din contră nu 
şi faţă cu cei ca Engel marele falsificator 
de vinuri. Acesta a scos pe ministru 
din sărite şi a provocat o discusie ve
hementă. 

Şedinţa de Luni tot Madarâsz a 
condus-o şi încă destul de bine. El a 
constatat, că în contra legii Tisza s'au 
subşternut dietei 24 petiţiunî; apoi a 
anunţat, că deputatul Sibiului Meltzl 
Oskar şi-a depus mandatul. 

A urmat la ordinea zilei cestiunea 
alegerii presidentuluî, care s'a tractat cu~ 
multă patimă în şedinţa întrăgă. Kossuth 
F. s'a ocupat de crisa presidíala consta
tând, că bolnava instituţie de president 
denotă, că sînt bolnave stările nóstre* 
publice. El a presentat un proiect de 
resoluţie, în care să se zică, că casa 
aşteptă de la president, să fie imparţial. 
— Pulszky s'a ridicat, să apere guvernul 
zicând, că lex Tisza nu e un atentat în 
contra parlamentarismului. Dară oposiţia 
neîncetat 1-a întrerupt. — Apponyi pre-

- sentarea proiectului de lege al lui Tisza 
1-a cualifica! de o revoluţie politică din 
partea clubului guvernamental, care voesce 
a scote mersul lucrurilor din. cadrul le
gilor. — Vorbind Tisza Istvân (Oposiţia 
striga: „Fohazaârulo!") a polemisat cu 
Kossuth şi cu Apponyi. Despre proiectul 
tatălui său a zis, că nu e atentat în 
contra patriei, ci e numai un mijloc de 
apărare în starea precarie, carea a pro
vocat-o oposiţia. Faţă cu forţa maioră 
guvernul e silit a recurge la mijlóce 
escepţionale. Apoi maioritatea trebue 
să-şl manifesteze în vre o formă ore care 
încrederea cătră guvern. împrejurarea, 
că 240 de deputaţi aü subscris amintitul 
proiect, însemnă, că ea respinge atentatul 
minorităţii. — Károlyi István a zis, că 
însu-şl partidul liberal va răsturna pe 
Bánffy, cum a răsturnat la timpul său 
pe Tisza, Szápáry şi Wekerle. Pe Tisza 
şi Bánffy, cari fac atentat asupra con-

gelist Luca: „Adevăr, zic vouă, că nu va trece 
nemul acesta, până vor fi aceste vouă." Şi ce 
ne-a lăsat bardul nostru? „Preoţi cu crucea 'n 
frunte!" Şi ce încoronatul nostru poet? 
„Menirea eî înainte şi tot înainte!" şi încă 
cu totă resignaţiunea, fără reserve ori şo
văire, căci aşa ne demandă s. Apostol Pavel 
(Tim. 4, 2): „Stai împotrivă cu vreme, fără 
de vreme, mustră, certă, îndemnă cu totă 
răbdarea şi învăţătura!" 

Preotul nu are de a măguli, de a căuta 
In faţa omenilor, ci după faptele lor a ju
deca, de şi pote îl aşteptă osîndirea celor 
nepricepuţi, calumniarea celor răutăcioşi şi 
judecata lumii, — de câte ori fără de basă 
morală! Ci bună oră ca celebrai preot 
mărturisitorii! de odinioră Castro Alfonso să 
intonăm şi noi celor neîndreptăţiţi cuvintele: 
„Fiule, eşti perdut!" O, de câte ori sabia 
lui Damocle nu atîrnă aninată de-asupra 
capului preotului! Pentru aceea ne reflec-
tăză s. Apostol (Efes. 5, 15): „Umblaţi cu 
grije, nu ca nescarl neînţelepţl, fără ca 
înţelepţi, răscumpărând vremea, că zilele sînt 
rele!" Apoi care păte s'a prea pronunţat, 
şl-a uitat de prudinţa recerută, nu a fost cu 
bună chibzuire, cu tact şi destul cumpăt, 
şl-a perdut compasul Evangeliel, ori doră a 
estravagat cu zelul ori s'a prea lenevit, — 
âtă că se judecă în forul al doilea, care e 
judecata Înmii. 

Preotul după sfînta Scriptură e „sarea 
pămîntulni" şi „lumina lumii". în el şi prin 
el se reoglindeză vorbele şi faptele lui. E 

„păstoriul turmei" după cele de la s. Ev. 
Ioan. De se va strica sarea, cu ce vei săra ? 
De vel ascunde lumina din sfeşnic, eu ce 
vel lumina ? Cele ce s'au cetit chiar şi acum 
în s. Evangelie. Din turmă de va rătăci o 
oe, şi nu o vel căuta, vădind lupii venind, 
turma o vel părăsi, un suflet de vel perde, 
— osînda morţii vel câştiga! întru tine 
de se vor sminti, la lumina ta popdrăle de 
nu se vor lumina, la viaţa, faptele şi vorbele 
tale de nu se vor îndemna şi mişca spre 
cele cerescl, la o patrie mal bună, — aţuncia 
etă vel audj judecata forului al treilea, a 
lui Dumnezeu: „Nălmitule. nemernicule, slugă 
viclănă şi leneşe, luaţi îl şi-1 aruncaţi în 
focul cel de veci," şi acesta e judecată mal 
pe sus ca judecăţile lumescl. O Domne, 
până unde m'a răpit Iubirea de sfinţenia 
învăţăturilor şi a poruncilor Fiului Tăă şi 
Răscumpărătoriulul nostru Isus Christos, de 
să-mi aduc a minte şi de acea înfricoşată 
judecată divină, carea ar fi mai gravă şi 
mal îngrozit6re. Aprofundându-ne şi numai 
în cele până acum zise, apare evident, că 
chemarea, sciinţa, erudiţiunea, filosofia vieţii, 
zelul apostolic şi marea responsabilitate a 
preotului român pentru Biserică prin patrio
tismul şi Iubirea de nămnl sefl, — staă îna
intea alor trei foruri: forul consciinţei, 
forul judecăţii lumii şi forul judecăţii lui 
Dumnezei. 

Şi acum, iubiţi onoraţi ascultători, nu 
vă mal reţin, ei mă adresez iubilantelui: 
Du te, întorce te la s. altariu, îndeplinesce-ţl 

sfînta 'iturgie începută, adu-ţl a minte în 
rugăciunile tale şi cere repausul sufletelor 
părinţilor, a soţiei, consângenilor, patronilor, 
prietinilor şi cunoscuţilor celor adurmiţl în 
Domnul în sperarea, ce o credem, a înviării 
vieţii de veci! Răgă te pentru vil, cari te-aă 
educat, pentru superiorii, cari veghezâ, te 
îndreptă, pentru asistenţii concelebranţi, pentru 
Maiestatea Sa bunul Domnitorii! împăratul 
şi Regele nostru apostolic lovit de aceea-şl 
amară s6rte a văduviei ca şi tine, pentru 
onoraţii iubiţi ascultători, pentru tot clerul şi 
poporul, pentru aceia, pe cari pote i-al supărat 
ori şi vătămat, şi pentru aceia, de cari în 
viaţă te legă recunoştinţa, stima, reverinţâ 
şi amiceţa. 

Eră noi în reciprocitate vom ruga pe 
sfîntul, bunul şi induratul Dumnezeu, care 
ţl-a fost călăuzul vieţii din tinereţele tale, 
a căruia minuni le-ai vestit în 40 de ani ai 
preoţiei, din cari 25 ani ca Vicarift foranefi 
episcopesc, şi prin acelea al preamărit nu
mele Lui cel preasfînt, îl vom ruga dim
preună cu patronul tăfi cuviosul Părintele 
Alimpie în acesta zi, ca să se îndure spre 
servul său şi credinciosul ostaş al Fiului său, 
ca să-ţi adaugă puterile şi anii fericitei 
vieţi cu bună sănătate şi zile senine, şi ore 
când chemându-Te fa ziua judecăţii să-ţi 
răsplătăscă meritele cu cununa neveştedjtă a 
măririi cerescl. Amin. 
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stituţiei, I-a' asemănat cu anarchistul 
Luccheni. 

Marţi la Începutul şedinţei Rakovszky 
a urgitat răspuns la o interpelare a sa. 
— Br. Bânffy între strigările oposiţieî a 
declarat," că nu va răspunde la vie o 
interpelare, până ce nu se va fi ales 
presidentul. — Fostul ministru Csâky a 
declarat obstrucţia de periculăsâ; ea îm-
pedecă votarea indemnităţii; parlamentul 
se paraliseză pe sine. Apoi s'a îndreptat 
în contra guvernului criticând purtarea 
lui Bânffy în mal multe cestiunl, cum e 
cestia DezsSffy. Proiectul Tisza e o lege 
de partid, care are, să suplinăscă legile 
ţării dând cabinetului autorisare, să gu
verneze fără de respect la legile ţării; 
pentru acăsta a Ieşit dînsul din partid. 
— Guvernamentalul Hegedds a cualificat 
proiectul Tisza de un manifest adresat 
ţării. — Szentivânyi a zis, că numai 
atunci va înceta lupta oposiţieî, când va 
cădă br. Bânffy. — Polonyi a atacat 
clica tiszaistă. 

Mercur! s'a continuat desbatera tot 
cu aceea-ş! animositate, fără să se ajungă 
la ceva resultat. 

Şedinţa din 2 2 a c , oa ocupat aprăpe 
întrăgâ abatele Molnâr, care în o vorbire 
de 2 ăre a înşirat diverse abusuri de ale 
guvernului. Tot în 22 s'a hotărît, ca 
vacanţele de Crăciun să ţină numai 3 zile. 

Guvernul a început prin organele 
sale agitaţiunea în contra deputaţilor 
dissidenţi, sumuţând pe alegători, să-i 
provăce a-ş! depune mandatul. Când întră 
înse în partidul guvernamental vre un 
deputat ales cu program oposiţional, 
atunci nu-1 silesc, să-şi depună mandatul. 

Ministru a latere e numit contele 
Szăchenyi Mano. 

Se crede, că în decursul sărbătorilor 
acestora se vor aplana diferenţele parla
mentare prin retragerea lui Bânffy. 

A u s t r i a . 
Fracţiunea Wolf-Schonerer nu lasă 

nici o ocasiuue nefolosită, fără ca să 
provdce scandaluri. în una din şedinţele 
săptămânii trecute Wolf a adus şi cetit 
în parlament numeri! confiscaţi ai ziarului 
său „Ostdeutsche Rundschau", prin ce a 
provocat un sgomot înfiorător. 

în 20 a c. parlamentul şî-a ţinut 
ultima şedinţă înainte de vacanţele de 
Crăciun. 

Monarchul prin rescriptul împărătesc 
din 17 a c. a convocat dietele provin-
ţiale pe 28 a c. Ele vor fi de o scurtă 
duvatâ, de ore ce după anul nou curând 
are, să ţină şedinţe parlamentul imperial. 

Franţa. 
în una din şedinţele parlamentare 

socialiştii aă făcut grave imputări parti
dului guvernamental, că la alegeri a comis 
abusuri scandalose. 

Referitor la afacerea Dreyfuss liga 
antisemită franceză a publicat prin afişare 
pe păreţi! Parisului faptul, că guvernul 
in şedinţa parlamentară din 19 a c. a 
declarat, cum că în ministeriul de răsboiu 
esistă în acăstă afacere un dosar secret, 
care fără de a periclita siguranţa ţării 
nu se pote publica. De aci manifestul 

deduce, că Dreyfuss e vinovat de trădare, 
şi pretinde sistarea revisuiri! procesului. 

Gestiunea Faşoda e deplin resolvită. 
Francezii au cedat. Espediţia lui Marchand 
s'a retras din Faşoda plecând spre rîul 
Sobat. Faşoda in dată după retragerea 
Francezilor a fost ocupată de AnglezI 
prin trupe egiptene. 

Italia. 
în şedinţa camerei din 15 a c. mi

nistrul afacerilor esterne Canevaro din 
incidentul atentatului de la Geneva a 
vorbit şi despre Italianil din străinătate. 
El a început cu cestiunea africană zicând, 
că Italia cu Menelic se află în raporturile 
cele mai amicale. El e gata a regula cu 
Italia confiniile pe cale pacinică. în 
Brasilia statul italian nu se pdte amesteca 
în interesul Italianilor de acolo. Italia 
datoresce mulţămită împăratului Francisc 
îosif, că şi după trista întîmplare ga-
rantăză drepturile Italianilor, car! petrec 
in monarchia austro-ungară. Italia cu 
tote puterile europene stă în raporturi 
bune. în de osebl e. de amintit, că cu 
Franţa a închiat de curând un tractat 
comercial favorabil intereselor economice 
italiane, care tractat, pe cum se speră 
cu siguranţă, va şterge şi urmele neîn
ţelegerilor din trecut. 

Ministrul presi<}ent Pelloux la in
terpelarea oposiţieî a. declarat, că fondul 
de disposiţiune nu-l r intrebuinţâză spre 
spriginirea ziarelor guvernamentale, ci 
spre lucruri de interes public. 

Spania. 
Carliştil nu îuceteză a da semne de 

viaţă. De la un redector carlist, care 
făcea propagandă. în provinţele nordice 
ale ţării, s'au confiscat mal multe scrisori. 
El a fost arestat. 

Crisa ministerială, erumperea căreia 
până acum aă împedecat-o negoţiârile de 
pace, e din nou la ordinea zilei. Ca
binetul Sagasta şl-a dat dimisiunea. E 
şi necesar, ca acum, când s'au schimbat 
raporturile, să vină la cârmă omeni noi, 
cari mal uşor se sciu acomoda nouălor 
raporturi politice. 

Jubileul vicariului Barbolovicifl. 
Selagiii luna Decembre. 

Doi numeri de al „Unirii" au Ieşit de 
sub tipăriţi, de când in Şimleul Silvaniei s'a 
sevârşit un eveniment de mare însemnătate, 
fără ca să se facă amintire de frumdsa 
serbare iubilarâ de 25 ani ai activităţii vi
cariate a mult meritatului vicarii! al Silvaniei 
Reverendissimul Domn Alimpifl Barbolovicifl. 
Zic, din 8 Decembre st. n. a trecut malta 
vreme, şi nu s'a aflat nimeni, ca acesta rară 
serbătore, care nu a fost numai a Selagiulul, 
ci şi a bisericii şi naţiunii întregi, să o 
aducă la cunoscinţa On. cetitori ai „Unirii". 
Pentru aceea cerc efi a descrie serbările de
curse în onorea Rev. D. A. Barbolovicifl. 

Adecă în 21 Septembre st. n. a. c. 
s'au împlinit 25 ani, de când Rev. D. 
Alimpifl Barbolovicifl a fost întrodus în bi
serica din Şimleul Silvaniei ca vicarii! foranefl 
episcopesc gr. cat. al Silvaniei prin Demetrifl c. 
Coroian canonic de Gherla şi antecesorul 

lubilantelul. Clerul, corpul învăţătoresc, inte-
liginţa şi poporul român din Selagiii înţelegând, 
cum că în anul acesta se împlinesc 25 ani, 
de când Rev. D. vicarii! stă în fruntea Se
lagiulul, a voit, ca aniversarea asta să o 
prefacă în zi de sărbâtdre, a voit, să-şl arete 
recunoscinţa faţă cu activitatea atât de 
fructiferă a Rev. DSale pe terenul bisericesc, 
literar şi naţional. Motivul acesta a aflat 
răsunet la totă suflarea românescă, idea s'a 
îmbrăţişat cu căldură din partea tuturora, 
şi recunoscinţa, reverinţa şi alipirea Selă-
genilor faţă cu vicariul săfl s'a manifestat 
în mod splendid în 8 Decembre st. n. a. c. 

Alt cum serbarea lubileulul a fost 
proiectată pe 21 Septembre, dar atunci a 
trebuit, să se amâne pentru jalea adâncă, 
ce a ajuns întregă monarchia pentru deco
darea Augustei Domnitore împărătese şi 
Regine Elisaveta. Jalea şi întristarea gene
rală a făcut apoi, de s'a amânat serbarea 
lubileulul pe 8 Decembre câdend pe ziua 
aceea şi onomastica lubilantelul. 

Serbarea lubilară s'a început cu servitul 
divin. înainte de aceea s'a trimis adresă 
omagială Escelenţel Sale episcopului diecesan 
Dr. îoan Szabd din partea clerului, corpu
lui învăţătoresc, inteliginţei şi poporului 
din Selagiii. Liturgia solemnă s'a celebrat 
pontificând iubilantele asistat de trei pro
topopi, cinci preoţi şi doi diaconi. Răspunsurile 
le-a dat corul studenţilor români de la 
gimnasiul rom. cat. din Şimlefl sub condu
cerea bravului învăţătorii! local Alexia Fedorca. 
Cuvîntarea ocasionalâ a rostit-o protopopul 
Periceiulul Papirifi Pop. După aceea se sui 
pe amvon Dr. Vasilifl Lucacifl parochul 
Şişescilor. Pe feţele tuturora se putea ceti 
bucuria, că vor audi vorbind pe marele 
bărbat al naţiunii. Dr. Lucacifl în vorbirea 
s'a desvoltă unele principii morale dovedind 
până la evidenţă tema propusă, că „salus 
reipublicae suprema lex esto" nu se baseză 
pe principiile moralului, deci din punct 
de vedere moral e periculosâ. La finea 
vorbirii sale a stors lacrimi din ochii tutu
rora, când a amintit, că Iubilantele a bine-
cuvîntat ca un patriarch pe aceia, cari s'att 
dus la luptă, înţelegând faptul istoric în-
tîmplat la Cluş. 

Deja în biserică s'a putut deduce din 
mulţimea presenţilor, cum că serbarea iubilarâ 
va fi imposantă; adecă biserica cea spaţidsă 
era plină: erafl de faţă preoţi, învăţători, 
inteleginţă mirenă în număr frumos, 
asemenea dame, er popor nu numai din 
Şimlefl, ci şi din alte sate nu numai în bi
serică, ci şi pe a fară. 

Am observat dintre preoţi a fară de 
Selăgeni pe Dr. Vasilifl Lucacifl, Dr. Feli-
cian Bran archidiaconul Careilor ş. a., dintre 
inteligenţi pe George Pop de BăsescI, Dr. 
Gavril Tripon advocat în Bistriţa, Andreii! 
Cosma directorul Silvaniei ş. a., pe Măria 
Cosma n. Dragoş presidenta Reuniunii Fe
meilor române Selăgene, apoi comitetul Re
uniunii, şi pe alţi pe mulţi. 

După sevârşirea cultului divin cu toţii 
ne-am dus la teatrul orăşenesc, care era 
aranjat pentru ocasiunea asta, er Iubilantele 
s'a dus la locuinţa vicarială, de unde prin 
o deputaţiune a fost invitat, să vină în 
mijlocul nostru. 

Când a întrat Iubilantele, a fost primit 
cu urări însufleţite de „Să trăăscă!" Apoi 
s'afl început felicitările din partea diferitelor 
corporaţiuni. 



Nr. 51 U N I R E A Pag. 405 

In numele clerului Selagean a fost fe
licitat Rev. D. Vicarii prin meritatul pro
topop al tractulnl Ipp loan Vicaş; din partea 
.Reuniunii femeilor române Selagene prin 
presidenta Reuniunii Măria Cosma n. Dragoş, 
carea a oferit o cununi frumoşi ca suvenire; 
elevele de la şcola de fete a Reuniunii sub 
conducerea dşdrei învăţitorese Rea Silvia 
Langaprino elevi; tn numele despărţămîntului 
XVI. Seligean-Chioran, al cirul preşedinte 
e lubilantele, a vorbit George Pop de BăsescI; 
în numele eorpulul învăţitoresc a vorbit 
vicepresidentul Reuniunii învăţătorilor români 
Selagenî Vasile Oltean înv. în Periceiă; în 
numele credincioşilor din parochia Şimlei a 
vorbit Andreii Cosma directorul „Silvaniel"; 
Dr. Felician Braa archidiaconul Careilor a 
felicitat pe lubilante In numele Sătmărenilor. 
A urmat apoi deputaţiunea credincioşilor din 
Pria, care deputaţiune a fost condusă de 
bravul lor preot loan Bndişan, oferind şi 
donul de suvenire al Prienilor. 

După aceea s'a cetit adresa de felicitare 
a credincioşilor din parochia Borşa, unde 
lubilantele a fost paroch şi protopop, semn, 
cum că Borşeniî şi după 25 ani încă cu bu
curie îşi aduc a minte de acel 14]/a ani, 
cât timp Rev. D. Vicarii! Alimpii Barboloviciu 
le-a fost păstoria sufletesc. Adresa a făcut 
o impresie plăcută în cei de faţă; era sub
scrisă cam de 200 inşi, toţi capi de familii; 
într'însa în termini aleşi îşi esprimă bucuria, 
cum că lubilantele a fost învrednicit a lucra 
în ambitul mal larg al vicariatului 25 ani 
tot cu aşa succes ca în parochia Borşa, şi 
la capăt ÎI doresc încă mulţi ani fericiţi. 

La tdte vorbirile de felicitare lubilantele 
a răspuns în termini elocinţl, cu cuvinte pă
trunse de Iubire faţă de tot, ce conduce la 
prosperarea bisericii şi nemulul. Resultatul 
activităţii sale 11 reduce la îndurarea lui 
Dumnezeă şi la conlucrarea fraţilor. Răspun
surile ai fost ascultate cu mare atenţiune şi 
des şi vii aclamate prin urări de „Să 
trăescă !• 

După sevârşirea recepţiunilor cu toţii 
ne-am dus la otelul orăşenesc, unde în sala 
cea mare s'a dat un banchet în ondrea lubi-
lantelui. La banchet aă fost cam 200 de 
persdne. Erai! aşedate trei mese. La masa 
din mijloc în frnnte a şe<|ut lubilantele 
având de-a drepta pe George Pop de BăsescI, 
er de-a stingă pe Dr. Vasiliu Lucaciu. Puţin 
timp a stat la banchet şi primăriul oraşului 
Gencsy Sândor de asemenea de-a drăpta 
lubilantelui. 

De la sine se înţelege, că la aşa săr-
bâtorăscă ocasiune nu aă lipsit nici tosturile. 
Voia aminti unele. 

Primul tost 1-a rostit lubilantele pentru 
Sfinţia Sa Pontificele Roman Leo XIII şi 
Maiestatea Sa gloriosul Domnitorii! Francisc 
îosif I. Al doilea tost 1-a rostit Gavril Vaida 
protopopul Bobotel pentru Escnlenţa Sa Mi
tropolitul şi Escelenţa Sa Episcopul diecesan. 
Al treilea tost apoi 1-a rostit veteranul pro
topop loan Vicaş pentru lubilantele. Tostul 
a fost primit cu mare însufleţire şi urmat 
de urările puternice „Se trăescă!" A mai 
tostat Teodor Pop protopop în Ortelec pentru 
membrii partidului naţional, cari erau de 
faţă: George Pop de BăsescI, Dr. Vasiliu 
Lucaciu şi Dr. Gavril Tripod. A mal tostat 
pentru lubilante George Pop de BăsescI ca 
pentru bărbatul bisericesc naţional. Tot în 
onorea lubilantelui aă tostat Dr. Felician 
Bran, Gregoriă Pop protopopul Unimătului, 

Vasiliu Piteaş şi alţii. lubilantele a tostat 
pentru clerul Selagean, protopopul loan Pa-

• pitii Pop pentru corpul învăţătoresc. La 
dorinţa generală a vorbit şi Dr. Vasiliă 
Lucaciu, al cărui tost e de mare însemnătate, 
căci între altele regretă, că curentul puternic 
al ideii naţionale întru eluptarea drepturilor 
basate pe lege s'a întrerupt, şi zice, că e de 
a se continua de acolo, de unde s'a lăsat, 
însufleţirea cea mare, oe s'a produs prin cu
vintele Drulul Lucaciă, nu se pdte descrie. 
A fost vid aplaudat. Pentru Reuniunea fe
meilor române Selagene a tostat Rev. D. 
Vieariă A. Barboloviciu. Aă mal fost tosturl, 
dintre earl voia aminti numai aceea, că 
George Pop de BăsescI a zis, că ne-am 
adunat aşa mulţi, ca să-1 felicităm pe vi-
cariul nostru în astă zi pentru de a-I recu-
nosce binele făcut pentru naţiune şi biserică; 
aşa de aci cu toţii să stăm pe lângă dînsul, 
şi dacă cine va ar cuteza a-1 ataca în re-
putaţinnea lui şi a negri nimbul lui, — 
atunci cu toţii să respingem atacul şi pe un 
atare să-1 timbrăm de răutăcios. 

lubilantele apoi a mnlţămit pentru 
espresiunea simţemintelor sincere faţă cu 
dînsul şi pentru ondrea, ce i-s'a făcut. 

Cum că nu am sărbătorit numai noi, 
cari am fost de faţă, dovadă eclatantă e, că 
lubilantele a primit o mulţime de depeşe şi 
epistole. Aşa a fost felicitat din partea 
Archiereilor provinţel mitropolitane, din partea 
Escelenţel Sale Episcopului diecesan prin o 
frumdsă adresă datată dfn şedinţa con
sistorială. A mai primit felicitări de la Dr. 
Raţ, canonicul Bene, de la corniţele suprem 
al Selagiului br. Vesselănyi, vicecomitele 
comitatului Dr. Kaizler şi alţi mulţi. 

Ast fel s'a se văruit acesta măreţă săr-
bătore, care s'a aranjat în onorea Rev. D. 
Vicarii Alimpii BarbQÎovicii pentru meritele 
lui bisericesci, literale" şi naţionale. A fost o 
frumdsă manifestare a stimei, reverinţei şi 
alipirii faţă cu DSa. Clerul, corpul învăţă
toresc, inteliginţa ai emulat în a da splenddre 
sărbătorii, în a face, să strălucescă nimbul 
aureolei meritelor, ce aşa de frumos înfrum-. 
seţeză fruntea-I brăzdată de anii timpului 
împlinit întru servitul bisericii şi naţiunii. 
Participarea faptică aşa de numărosă, pe cum 
şi felicitările în număr mare este o dovadă 
eclatantă, că vicariul Barbolovicii este unul 
dintre cel mai mari bărbaţi ai naţiunii şi 
bisericii, şi mulţimea aceeea mare, care a 
iubilat, va despreţui pe aceia, cari vor ataca 
pe vicarii în reputaţîunea lui şi vor cu
teza a-I negri faptele, — dnp& c u m a z i g 

valorosul bărbat al naţiunii George Pop de 
BăsescI. îubileul aranjat în ondrea lui i-s'a 
şedut bine, — dar 1-a şi meritat. Ne-am 
despărţit cu satisfacţie, că a reuşit splendid 
serbarea iubilară, pe cum am dorit. Dea 
Dumnezei, să o repetăm preste 25 ani! 

Unul dintre participanţi. 

Convocare. 
Comitetul central al Reuniunii învăţă

torilor gr. catolici din Archidiecesa gr. cat. 
de Alba Iulie şi Făgăraş conform §-luî 33 
din Statute se invită cu ondre la o şedinţă 
estraordinarâ, ce se va ţine în 10 lanuar 
st. n. 1899 la 9 6re a. m. în sala de con-
ferenţă a institutului preparandial-normal din 
Blaş cu următorul ^ 

Program: 1. Raportul biroului central 
despre paşii întrepinşl în cestiunea diurnelor 
şi spese de călătorie pentru membri cu oca-
8iunea adunărilor generale şi ale comitetului 
central provădute în statute. 2. Represen-
tarea proiectelor de regulamente: a) pentru 
agendele adunărilor generale, b) ale comi
tetului central, şi c) ale despârţămintelor. 
3. Raport referitor la paşii întrepinşl de 
biroul comitetului central pentru edarea foii 
pedagogice prevăd, ute în §. 3 din statute. 
4. Raportul cassarulul. 

Blaş din şedinţa biroului comitetului 
central ţinuţi în 14 Decembre st. n. 1898. 

. Georgiu Muntean Nioolau Pop 
presideotul reun. notarul reun. 

Nr. 18—1898. 

Apel. 
Subscrisul presidii îşi ţine de datorinţi 

a satisface conclusului luat In adunarea de 
tdmnă a învăţătorilor din despărţămîntul Biei 
aparţinător „Reuniunii învăţătorilor gr. cat 
din archidiecesa gr. cat de Alba Iulia şi 
Făgăraş" ţinută în Sâncel la 5 Nov. 1898. 
în înţelesul acelui conclus ne permitem a 
apela la marinimositatea P. T. public doritor 
de luminarea, cultivarea şi înaintarea popo
rului român, spre a aj utora biblioteca, ce se 
înfiinţăză în centrul despărţămîntului, cu cârti, 
foi şi reviste, a căror primire cu mulţămită 
se vor cuita pe cale ziaristică. 

Donurile sînt a se trimite la adresa 
subscrisului'notar învăţător în Căpâlna inf. 
(A. Kâpolna) posta Zsidve. 

Căpâlna inf. 8 Nov. 1898. 

Teodor Panăzan Demetriu L. Todoran 
preşid. desp. notarul desp. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. On. Miron Dascăl 

paroch în Cetate de Baltă din protopopiatul 
D. Sânmărtinulul e numit paroch în Noul 
săsesc din protopopiatul Cichindealulul. — 
Teologul absolut de la universitatea din Bu
dapesta Emil Pop e numit practicant în 
cancelaria mitropolitană. — Alesandru Nieo-
lescu, student în a Vll-a cl. la gimnasiul 
din Blaş e dispus în colegiul Urbanian al 
S. Congregaţiuni de propaganda Fide din 
Roma spre a face studiile filosofice şi 
teologice. 

Va aparé: 

fv^Calendariul „Unirii"*»! 
p e 1 8 9 9 

şi se va împărţi gratuit abonenţilor 
noştri. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARÂ. 

Credinţa vecuriior creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

Dintre apologeţii creştini ne provocăm la Alexandriauul 
Origene mort în an. 254. După o activitate literară şi practică 
luDgă 1-a îndemnat la bătrâneţe un prietin, să scrie la an. 247 
opul său „în contra lui Cels", de şi „Cuvîntul cel adevărat" al 
acestuia apăruse deja cu 70 de ani mai înainte de aceea, „pentru 
că totuşi s'ar puté, ca în mulţimea cea mare a acelora, cari se 
numesc creştini,' să se afle de cei slabi în credinţă, pe cari cu
vintele lui Cels şi ale soţilor lui ar puté, să-i clatine". Calumnia 
Iudeului, pe carele Cels îl introduce ca grăitoriu, o înfruntă în
torcând arma Iudeului cu observarea, „că aceia, cari aù inventat 
preacurvia Feciórei cu Panthera şi alungarea ei din partea tesla-
rului, aù născocit tòte acestea a bună samă spre a delătura con
ceperea cea minunată de la Spiritul sfint". Făcând născocirea 
acesta ei în contra voii sale aii aprobat suposiţia, că Isus nu a 
putut, să purcedă din o legătură casnică de rînd. Origene 
întrebă apoi pe filosoful platonic, dacă se unesce cu principiile 
filosofilor elini, ca o inteliginţă şi un caractăr ca Isus să pota ave 
o origine aşa de necinstită, după ce aceia aù învăţat, că fiesce 
care suflet locuesce în un trup, care-I este corăspundătoriu ? a ) 
Apoi imputa lui Cels, că el a ignorat cu propus profeţia lui Isaie 
citată la Mateiù, pe când pe airia védesce, că cunósce Evangelia 
după Mateiù. Profeţia acosta dovedesce, că lui Isus I-a căutat, 
să se nască din o fecioră. Iudeul lui Cels potè, că va zice, că 
la Isaie nu stă „fecioră", ci „tinăra". Dară asta nu are de a 
face. Profetul spune adecă limpede, că nascerea feciorescă va fi 
semnul, care se imbie lui Achaz. „Ce semn ar fi adecă aceea, 
dacă o femee tinără ar nasce şi nu o fecioră ? Şi la cel fel de 
femee i-se cuvine mai tare, să nască pe Emanuil saù pe „Cu noi. 
Dumnezeu", unei femei, care după obiceiul femeilor a luat în 
pântece prin împreunare, ori unei feeióre încă curate şi nepătate?" s ) 
Că profeţia nu se referesee la Achaz şi la vremea acestuia, aceea 
se vede de acolo, că pe vremea aceea nu s'a născut nimeni, care 
să se fie chemat Emanuil, Cu noi Dumnezeu. Profeţia se referesee 
deci la casa lui David, din care a avut, să vină Christos după 
trup (Io. 7, 42). 4 ) Apoi îndreptându-se din. noù împotriva pă-
gânismulul observa: „împotriva Elinilor, celor ce nu cred nascerea 
cea feciorescă, are, să se zică mai de parte, că Ziditoriul la zi
direa feluritelor animale a arătat, că lui ÎI e cu putinţă a face şi 
la alte animale şi chiar şi la omeni, ceea ce a făcut la un animal. 
Dară la animale se găsesc anumite muierusci, cari nu aă împre
unare cu bărbătuşii. pe cum spun despre vulturi, cel ce aù scris 
despre animale; animalul acesta păzesce făr de împreunare pogo-
rîtorimea genului." Ce e deci de necredut în aceea, dacă Dum
nezeu voind, să trimită némulul omenesc un învăţătorul dumne-
zeesc, a făcut, ca acesta să se nască într'alt chip, eră nu prin 
împreunare de bărbat şi muiere? Chiar şi la Elini încă nu se 
nasc toţi omenii din bărbat şi muiere, de pildă omenii cei dintâi, 
cari se nasc din pămînt, din materiile de formaţiune cuprinse în 
acesta. Lucrul acesta e încă şi mai minunat de cât nascerea lui 
Christos, care cel puţin pe jumătate s'a născut ca şi cel alalţl 
omeni. Apoi pentru ca să se tacă despre eroi, doră unii Elini 
aù scris, că pe Plato 1-a generat Apollo şi că tatăl lui a fost 
oprit de la atingerea soţiei sale, până când ea va fi născut pe 
fiul său cel conceput din Apollo. Dar acestea sînt fabule, născo
cite din causa, că se credea, că un bărbat, care se distinge între 
cel alalţl prin .înţelepciune şi vîrtote, trebne să-şî aibă şi originea 
din germeni mai înalt! şi mai dumnezeesci. 5 ) — In cele alalte 

' ) Contra Cela. I . 39. 
» ) Ihid. I . 32, 33. 
s ) Ibid. 34. 

4 ) Ibid. 35. Cf. şi homil. in Isai. 2, 1. 
0 Ibid. 37. 

scrieri ale sale, mal ales în omiliile şi comentarele sale încă 
revine la obiectul nostru. Aşa la textul de la I Moisi 49 ; 9: 
„Ptiiu de leu Iuda, din vlăstare (germen) fiul meü te-ai înălţat" 
zice: Sub puiul de leu are, să se înţelegă (în sens mistic) Christos. 
„Acest puni de left s'a înălţat aşa dară din germen; el s'a născut 
adecă din o fecioră. Nu din semînţă, ei din o fecioră fără de 
împreunarea bărbatului şi fără de semînţă firescă sé nasce 
Christos." *) La textul de la I I I Moisi 12, 2: „Muierea, carea 
se va îngreca (va primi semînţă) şi va nasce ficior, necurată va 
fi şepte zile," zice, că cuvintele „carea va primi semînţă" ar puté, 
să se privescâ de prisositóre, căci doră nici o muiere nu pote, să 
nască, fără numai după ce a primit semînţă. Dară ele nu sînt 
prisositóre, legislatorul le-a adaus pe sama celor alalte muieri 
spre a le deosebi de aceea, carea a născut făr de primire de 
semînţă. — Legea despre necurăţie se referesee la muieri, dară 
despre Măria se zice, că ea a luat în pântece şi a născut ca 
fecioră. — Dacă înse ore cine în chip rafinat s'ar împotrivi 
zicând, că în s. Scriptură şi Măria încă se numesce „muiere", 
bună oră în epistola cătră Galateni, le răspunde Ongene, că 
Apostolul prin acesta în rîndul cel dintâiu a însemnat numai 
sexul, ér ă dóua că espresiunea acesta în tocmai aşa pote, să se 
folosescă despre o fecioră matură, în ce chip tinărul matur se nu
mesce „bărbat". De altmintrea espresiunea acesta în s. Scriptură 
se folosesce şi pe airia despre o fecioră. Aşa la I Moisi 24, 5, 
unde şi mirésa lui Isaac încă se numesce „muiere". — Cuvintele 
acelea la părere prisositóre vor deci, să esprime „o escepţie 
mistică, carea osebesce singur numai pe Măria de cele alalte 
muieri, căci nascerea ei s'a întîmplat nu din primire de semînţă, 
ci din fiinţa de faţă a Spiritului sfint şi din puterea celui Prea-
înalt. ! ) Airia zice Origene: în salutarea ângerului „Spirit sfint 
va pogorî preste tine şcl." a fost începutul seminţei şi a conce
perii, şi fără de deschiderea matricii (prin împreunare) a crescut 
rodul cel noü în pântecele de mamă. „De aceea zice şi Mântui-
toriul: Eü sînt verme şi nu om." 3 ) — El vedea în trupul mamei 
necurăţia trupescului, împrejurat jur împrejur de intestine, răbda 
strîmtorea spurcăciunii pămîntescl, şi de aceea se asemănă pe 
sine cu un verme (de intestine) şi zice: „Eu sînt verme şi nu om. 
Căci din bărbat şi muiere se obicinuesce a se nasce* omul, eră 
eü nu m'am născut după felul şi firea ómenilor din bărbat şi 
muiere, ci asemenea unui verme de intestine, a cărui semînţă nu 
vine de airia, ci a cărui origine e în şi din trup însu-şi, în care 
cresce." 4 ) — La declarările acestea ale lui Origene ar puté, să 
se mai adaugă şi altele, cari spun acelaşi lucru. B ) Ne îndestulim 
înse cu atâta, că mal reproducem una forte caracteristică. „Dacă 
ore cine crede," scrie Origene în comentariul său la Evangelia 
după s. loan, „că Isus s'a restignit sub Ponţiă Pilat şi a adus 
lumii mântuire şi binecuvîntare, dară nu s'a născut din Fecioră 
Măria şi din Spiritul sfînt, ci din losif şi Măria, aceluia ÎI lipsesc 
părţi forte de lipsă spre credinţa desevârşită." 6 ) 

Declararea acesta a lui Origene enunţă, că credinţa în 
minunea conceperii lui Isus şi prin urmare şi cea în nascerea 
feciorescă a Măriei e un articul esenţial de credinţă. Cu tote 
acestea tractarea apologetică a acestei trăsături din icóna tradi
ţională a Măriei se continuă şi după aceea. Chipul de a argu
menta rămâne de altmintrea acela-şi, şi de aceea din scriitorii 
următori vom reproduce din cuvînt în cuvînt numai întorsăturile 
acelea, cari sînt esenţialminte nouă. 

(Va urma.) 

' ) In Genes, hom. X V I I . T. I I . ed. de la Rue p. 108. 
J ) Horn, in Levit. V I I I . n. 2. 

« ) Ps. 21, 6. 

* ) Horn, in Lue. X I V . T. I I I . p. 948. 
5 ) V . Hom. in Levit. X I I . 4. T. I I . p. 251 ; Comment, in ep. ad Rom. 

T. I V . p. 519; in ep. ad Gal., ibid. p. 697 ş. a. 

• ) Comm. in Joann. T. IV . p. 429. Cf. ibid. p. 347. S. Pamph. Mart. 
Apoi. pro Orig. c. I . V . V I I . la Gallandi T . I V . p. 7—40. 
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Dumnezeul cel vechiu. 
Naraţiune de. K. Bolanden. 

(Fine.) 

Contele sosi cn fiul séü în Tivoli, şi ei • 
se asechara la o masă din grădină, la care 
câţi va ofiţeri germani conversau cu vioiciune. 
Bătrânul conte, care grăia perfect limba 
germană, se mesteci în conversaţie. El 
abătu cu isteţime conversaţia în o ast fel de 
direcţie, cât nn preste mult a ajuns pe tapet 
punctul de vedere al Germaniei faţă cu bi
serica catolică. 

„E un secret public," zise un colonel, 
„că în cercurile înalte ale guvernului îşi daü 
silinţa pentru înfiinţarea unei biserici naţionale 
germane. în cele din urmă influinţa păgu-
bitóre a Romei trebue să înceteze." 

„Şi eü sînt de părerea acesta ," adause 
altul. „Influinţa Romei tot de una a fost 
păgubitore. în evul de mijloc împăraţii 
germani încă au fost tot de una în certă cn 
Papii rîvnitorl de putere. în evul nou 
Germania pune simplu capăt certei neîncetate 
prin aceea, că o rupe total cu Roma." 

„Cum se pote acesta?" întrebă contele 
cu încordare iritată. „în Germania sînt mal 
multe milióne de catolici.. Aceia dorâ nu se 
vor rupe de Papa?" 

„Catolicii trebue să se împace," zise 
colonelul. „Un guvern tare e capabil de ori 
şi ce, eră guvernul german e destul de tare, 
ca să înfiinţeze o biserică corăepundătore 
statului." 

„Contele Bismarck este bărbat de stat 
înţelept şi prevăzător," zise contele surid, énd. 
„în tote luptele, ce le-aü luptat împotriva 
bisericii catolice în opt spre zece vécurl, 
chiar şi cel mai puternici domnitori aü suferit 
fără deosebire înfrângere. Bismarck nu va 
face greşela politică de a declara răsboiu 
bisericii catolice." 

Ofiţerii zimbiră. 
„Nu cunosc planurile cancelarului im

perial," reflectă un căpitan de cavalerie, 
„dară în noul imperiu s'a Început deja lupta 
religionarâ. Guvernul german îea sub pro
tecţia sa pe acel preoţi catolici, cari caută 
catedre de profesori ori oficii şi cari sînt 
escomunicaţl de cătră episcop!. Aceşti pro
fesori eseomunicaţl instrueză pe băeţil cato
lici în contra opririi episcopilor şi Papel, a 
cărui infalibilitate o negă. Statul dă salar 
regulat preoţilor separaţi de cătră Papa. 
Cred, că acesta este mal mult de câtînsă-şi 
declararea de răsboiu, este preludiul răs-
boiulul." 

„A bună samă," zise cu bucurie contele. 
„Dară básate sînt ore aceste sciri?" 

„Cu totă siguritatea," răspunse colo
nelul. „Se pot ceti în fiesce care ziar 
german." 

„Poftim !" zise un maior scoţând 
un ziar. 

Faţa contelui strălucia de bucurie, când 
ceti ziarul. 

„Aşa este," zise el. „în câte va pro-
vinţe ale Germaniei s'a început lupta în 
contra bisericii. Dară care va fi sfârşitul?" 

„învingerea Germaniei asupra bisericii 
romane," răspunse colonelul. „Domnia Papei 
în Germania va căde. Preste zece ani îm
păratul german va fi cap. bisericesc şi lumesc 
ai imperiului — ca şi Ţarul. Catolicii vor 
disparé ori se vor converti, şi religia na
ţională generală va satisface tuturor indi-

ginţelor religiose, cari şi aşa la omul cult 
nu apasă în cumpănă." 

„Aşa dară biserică naţională!" zise 
contele cu seninătate. „Dacă bine îmi aduc 
a minte, Napoleon I încă a avut acest ideal 
voind, să organiseze o biserică naţională. 
Dară pedecl întrevenite aâ zădărnicit planul 
împăratului. Napoleon a cădut şi a murit 
în exil. Aşa se face, domnilor, că şi azi 
se află în Franţa catolici, preoţi şi episcop!, 
— eră în Roma este Papă." 

„Pe timpul lui Napoleon I raporturile 
n'afi fost destul de copte pentru o religie 
de stat," zise colonelul. „Azi împrejurările' 
sînt mult mai favorabile, cel puţin în Ger
mania. Pretutindeni s'a deşteptat sentimentul 
necesităţii unei religii, care să corăspundă 
culturii. Din causa acesta sînt în Germania 
atâtea împotriviri faţă cu declaraţia Papei, 
în care se numesce pe sine însu-şl infalibil, 
ca să suprime libertatea consciinţei. Turbu-
rarea e generală, şi timpul e prielnic pentru 
ruperea totală a Germaniei de cătră Roma." 

„Acasta este pentru mine o scire cu 
totul nouă şi interesantă." zise contele vesel. 
„Ce înţeleg în Germania sub infalibilitatea 
Papei?" 

„Ceea ce trebue să se înţălegă,* 
răspunse maiorul. „Infalibilul Papă pote 
vesti învăţături religiose nouă, câte vre, pote 
da drept declaraţie divină ori ce prostie, 
p6te forţa pe ori care catolic sub pedăpsa 
blăstăraului şi escomunicăril, să credă ori ce 
fel de bădărănie." 

„Nu uita pretensiunile Papei faţă cu 
domnitori, pe cari vre, să-i depună, dacă nu 
guvernezâ după placul şi porunca Iul," 
întregi generalul. „Dacă Papei ÎI place, să 
declare răsboitt unei naţiuni eretice, soldaţii 
catolici trebue să pornescă." 

„A fară de acestea bieţii catolici trebue 
să dăruăscă filerii lui Petru, şi a nume cât 
doresce brutalitatea papală," zise căpitanul. 
„Şi nime nu pote grăi în contra acestei 
despoiări. fiind că ceea ce pofteace infalibilul, 
e datorie de consciinţă." 

Contele a ascultat cu cea mai mare 
mirare până în sfârşit esplicaţiile referitore 
la infalibilitatea Papei, esplicâţii, cari i-se 
păreau atât de necălite şi ridicule, cât abia 
putea, să-şl oprescă rîsul. 

„Mânia bunilor Germani faţă cu pre
tensiunile strigătore la cer ale Papei le găsesc 
f6rte naturale," zise el. 

„Dară nu înţeleg, cum şi-a luat bătrânul 
călugăr din Roma îndrăznela, ca să dea 
acesta palmă publică culturii moderne," zise 
veninos colonelul. „Tote drepturile şi pu
terea de stat şi-le reclamă şie-şî. Se răţoesce 
şi se umflă ca un fel de Dumnezeii mic." 

„Şi dta gândesc!, domnule, că doră 
statul este un ast fel de Dumnezeu mic?" 
obiecţionă contele aşteptând răspuns. 

„Nu voia, să confund conceptul lui 
Dumnezeu cu superstiţia religiei," răspunse 
colonelul. „Fiesce care bâeat de şcolă scie 
azi deja, că un ast fel de Dumnezeu nu 
esistă. Voia numai, să zic, că statul are 
putere în ori ce direcţie şi că ast fel are şi 
dreptul de a înfiinţa o religie nouă, care să 
corăspundă esiginţelor timpului, cu un cuvînt 
o religiune de stat." 

„înţeleg, domnule," zise Rethel. „Dacă 
dară în Germania au detronat pe vechiul 
Dumnezeii, atunci e firesc, ca să vă desbră-
caţi de religia acestui Dumnezeu. Dacă înse 
forţa de stat este noul Dumnezeu german, 

atunci acela are dreptul de a înfiinţa o re
ligie nouă după placul său şi cu desevârşire 
după voinţa şi necesitatea bunilor Germani. 
Domnilor, n'aşl fi gândit, că în Germania aţi 
fi progresat aşa de mult." 

Ofiţerii priviaù drept declaraţie măgu-
litóre fina satiră a contelui. 

„Victoria germanismului e deplina," 
zise cu superbie maiorul. „Puterea germană 
şi spiritul german învinge nu numai pe 
câmpul de bătae, ci pe tòte terenele." 

„Dară cum se face, domnilor, că soldaţii 
germani manifestezi în public credinţa sa 
religiósa internă?" întrebă .contele. „în 
Franţa aù făcut surprindere generală sen
timentele evlavióse ale soldaţilor germani. 
Ba tocmai acestor însuşiri morale, acestei 
religiositâţi blânde s'a atribuit resultateti 
admirabil al glorioselor învingeri. Se zicea, 
că soldaţii nostri francezi sufer continue în
frângeri numai din causa, că sînt ireligioşi, 
necredincioşi şi necreştini, pe când soldaţii 
germani înving, pentru că sînt temători de 
Dumnezeu." 

„Asta e numai poveste," zise colonelul. 
„Victoriile nòstre n'afi de a face nimica cu 
religia, de şi nu voiu, să neg, că poporaţia 
de rînd a Germaniei este religiósa până la 
superstiţie. Biserica naţională a bună samă 
va vindeca poporul necult de acéstà bólà." 

„Dacă poporul necult va fi aşa de bun, 
să schimbe religia vechiului său Dumnezeu 
cu religia cea nouă de stat," răspunse contele. 
„Mă tem înse, că nici pururea învingătorul 
Bismarck nu va fi atât de puternic, cât să 
convertescă la biserica naţională massele 
mari ale poporului. Acesta ar fi risipă de 
bani şi de timp zadarnică, fiind că preste 

"tot" celui cult nu-î trebue religie, eră poporul 
se alipesce de Dumnezeul său cel vechiù. 
Şi apoi, domnilor, fiţi convinşi, că D.umnezeul 
cel vechia nu sufere tovarăş pe lângă sine ! 
Fulgerile lui aprind biserica naţională, şi el 
cu o singură mişcare nimicesce imperiul, 
care s'a revoltat asupra maiestăţii dum-
nezeesci." 

Ofiţerii priviaù surprinşi unii la alţii, 
când bătrânul se sculă şi urcându-se în 
trăsură porni cătră casa. 

Fiul contelui n'a înţeles nici un cuvînt 
din conversaţia germană. S'a mirat, când a 
vădut pe tată-săă adâncit în conversaţie atât 
de vie cu ofiţerii inimici, dară mirarea lui a 
ajuns la culme, când a aflat causa senină
tăţii tatălui său. 

„Nu te înţeleg, tată! Cum te poţi 
bucura, că biserica nòstra este espusa per-
secuţiunii ?" 

„Persecutarea bisericii nòstre mă dorè, 
Iubite Charles!" zise contele Rethel. „Bu
curia mea are altă causa. Dacă ziarele 
germane spun adevărul, şi dacă ofiţerii 
germani judeca corect spiritul -guvernului 
german, atunci noul imperiu german declara 
răsboiu protectorului atotputernic al bisericii 
şi Scaunului papal. Şi mâna, care a nimicit 
pe toţi inimicii bisericii şi ai Papei, va pre
face în ruină şi Germania ! " Nebunii ! Cred 
doră. că Dumnezeu face escepţiune eu Ger
mania? Ceea ce n'a succes în timp de opt 
spre zece veeurî nici celor mai puternici 
domnitori, adecă nimicirea bisericii lui Dum
nezeii şi a locţiitorului lui, ei totuşi voesc, 
să o facă? Trăesce Dumnezeul cel vechiù! 
La lucru numai, superbă Germanie ! La lucru ! 
Dă năvală asupra stînoii lui Petru, persecu-
teză biserica, căci prin acesta vel pronunţa 
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asupra-ţî sentenţa proprie. Dumnezeu Îşi 
ţine promisiunea, ce a făcut-o întru/apărarea 
bisericii şi a Papei. Porţile Iadului nu vor 
învinge. 

Trăsura se opri dinaintea castelului. 
Puternica mişcare a spiritului a atacat pe 
moşnegul de 73 ani. în ziua următore se 
simţi forte réfi. A chemat preot. Apoi a 
poftit lângă sine pe fiicele sale şi pe fiul seu. 
Charles a trebuit, să-î cetescă convorbirea, 
ce a decurs în Fontainebleau între Napoleon 
I şi Più VII , care aprodul o scrisese din 
cuvînt în cuvînt. Muribundul a ascultat cu 
atenţiune cetirea. 

„îubiţil mei copil!" zise cu glas mă
ritorii „Lucraţi din tòte puterile, ca Franţa 
să se renască în privinţă morală şi religiósa! 
Ascultaţi de poruncile lui Dumnezeu şi nu 
uitaţi nici o dată, că Dumnezeul cel vechia, 
singurul stăpânitor al lumii, trăesce în veci, 
şi că el este îndreptătorul sorţii fiesce carni 
om şi fiesee cărei naţiuni ! Serviţi cu frică 
stìnta Dumnezeului atotputernic, al cărui 
scaun este cerul, eră pămîntul aşternut pi-
ciórelor lui." 

Capul ÎI cădu pe perină, — contele 
îosif Rethel muri. T. 

Bibliografie. 
Zarandul şi Munţii apuseni al Tran

silvaniei, descriere de Silvestru Moldovan, cu 
9 ilustraţiuni şi o schiţă. Sibiu 1898. Preţul 
1 fi. 8° mic XlX-\-302. 

Mergeam anul trecut spre Veneţia. 
Trenul trecea prin mijlocul unor păduri de 
brad, de o frumseţă ulmitóre, şi a dese se 
ascundea în sinul pămîntului, pentru ca la 
reivirea-I să ofere ochilor nostri peisajurl 
cari de cari mai admirabile. Şi aşa, cum 
pe dinaintea ochilor nostri se perîa*$sf#-
aceste irumseţl ale naturii, se înţelege, că 
nu puteam sta reci şi muţi far de a scote 
vreun cuvînt de uimire. Un Inagur prietin 
de călătorie se părea, că n'are nici un sen
timent. El părea nepăsător şi asculta óre 
cum cu ciudă vorbele nòstre, până ce ne 
mal puténdu-se stăpâni ne spuse verde în 
faţă: „Ei! Regiuni de acestea se află destule 
şi în ţara nòstra!" Şi pe tema acesta se 
începu o mică dispută, care se închiă cu 
resultatul, că da, vor fi şi în Ardeal, dar ele 
sîut necunoscute, nime n'a îngrijit, ca turiştii 
să se pota apropia de ele, să le potă admira, 
să se pota încânta de măreţia lor. 

Dl Silvestru Moldovan vine acum şi în 
acesta descriere, ce se presintă, face cuno
scută o parte admirabilă din ţara nòstra. 
Volumul acesta, care nu lasă nimic de dorit 
în privinţa technică, e continuarea descrierii 
apărute mal înainte şi intitulate „Ţaranòstra". 
De astă dată, — după ce a Ieşit cu Mureşul 
din Ardeal şi 1-a petrecut aprópe până la 
vérsarea-I în Tisa, — vine înapoi, întră pe 
acela-şi drum în ţară, pe unde Ieşise, pără-
sesce valea Mureşului şi trecând prin Zarand 
se cufundă în Munţii apuseni, redeşteptând 
din vremurile vechi gloria aprópe uitată a 
locuitorilor din aceste ţinuturi. 

Nu mă gândesc, să fac elogii dlul autor. 
Dsa e cunoscut ca un plăcut povestitor, şi 
volumul apărut acum e o nouă dovada 
despre acesta. Şi nici nu trebue să cauţi, 
aprópe fie care pagină e scrisă atât de fru
mos şi cu atâta căldură pentru admirabile 
ţinuturi, unde răsună dulcele nostru graffi. 
Am cetit cu atenţiune întreg volumul, şi în 
gândul meu am dat dreptate prietinului, 
care era invidios pentru laudele, ce aduceam 
munţilor Croaţiei, când atâtea frumseţi întîl-
nesc! în munţii nostri „cu văile lor anguste, 
cu gheţarele, cu stîncile pleşuve, cu peşteri, 
chei de munte, căderi de apă şi alte minuni 
de ale naturii". 

Şi are multă dreptate autorul. Frumseţile | 

acestea sînt interesante pentru ori cine, 
Iubitorii naturii găsese în ele atâtea motive, 
cari îi umplu de admiraţie, — pentru noi 
Românii înse frumseţile aceste au, — căci 
trebue să aibă, — un farmec deosebit. 

Şi âtă de ce! Dl Moldovan ne-o spune 
acesta atât de frumos: „Văile acestor munţi 
aii răsunat odinioră de cântece de vitejie şi 
de libertate. . . . . Stîncile resfirate pe ma
lurile Arieşului, Ampoiului şi Crişulul, dacă 
ar ave graiu, ar sci, să povestescă minuni 
de vitejie şi de fapte bărbătesc!, sevârşite 
de aceşti fii ai munţilor în lupta lor pentru 
drept şi libertate. . . . " Ce n'ar sci spune 
Albacul şi Vidra ? Şi ore cine pdte înţelege 
murmurul tainic al „goronului lui Horia", 
ce se înalţă falnic în cimiteriul din Ţebea, 
aprope de mormîntul lui îancu? „Străinul 
pdte, să trecă nesimţitor. . . . dar Românul 
trasare." Şi mereu ne face autorul, să ne 
nmplem de farmec, să trăsărim, mereu de
şteptă în noi aduceri a minte, cari ne fac, 
să ne încăldim şi să ne gândim, cât de 
puţin sîntem noi faţă cu aceşti viteji. . . . 

Dar Iertă, Iubite cetitor, acesta digre
siune, — uitasem pe o clipită, că cartea 
acesta nu e o carte de istorie, ci nepretensiva 
descriere geografică şi etnografică a acestor ţi
nuturi. E cu neputinţă înse. să nu te perdi, . . . 
când treci prin Zarand şi atingi satele Curechifi, 
Mesteacăn şi Ţebea! E cu neputinţă, să 
împedecî în ochi-ţi o lacrimă de emoţiune, 
când cetesc! urmâtorele şire: 

„în aretul văii, în stînga, se estinde 
comuna Mesteacăn. Aici, călătoriule, opresce-ţi 
pasul, căci locul, unde te afli, a fost martor 
la mari lucruri din trecutul nostru. în apro-
piarea drumului vei zări o simplă cruce de 
pStră, fără nici o inscripţie. Te închină la 
ea şi păşesce cu smerenie pe acest loc, căci 
aici, unde stă azi acest sfînt semn, a stat 
în vecul,trecut vechea biserică din Mesteacăn, 
între păreţil căreia aâ plămădit la 1784 
Horia şi cu soţii să! revoluţiunea română şi 
au depus jurămînt în faţa sfîntalui altar, că 
vor lupta până la. cea din urmă răsuflare, 
ca să sdrobescă j f #t calce în piciore cruda 
tiranie, ce ţinea apteat la pâmînt pe bietul 
Iobagii! român. . . 

închinându-se Miilor, cari astupă ose
mintele lui îancu, cruci! simple aşedate de-a-
supra mormîntulul, ,şi luându-şl rămas bun 
de la falnicul goroa^al lui Horia, — care 
are o periferie de Îs m, trece autorul mai 
de parte prin Baea rle Criş la Halmagiă cu 
vestitul bulciă ai S&n-Tdderulul, numit alt 
cum şi bulciul Bărufetului, tîrgul de sărutat 
şi tîrgul nevestelof, povestind provenienţa 
acestui obiceifi interesant. Sfârşind cu Za-
randul face puţină istorie relativă la comi
tatul cu acest nUme-şi apoi descrie ocupa-
ţiunea şi portul locuitorilor. în capitolul 
acesta întîlnim vorV& chiujeri, care ar fi, să 
fie neguţător de viff, de la chiusă, tîrg cu 
vite, a cărui etimoîbgie înse nu se spune, 
de şi la tot caşul ea ar fi interesantă. Cu 
regret însemnă autorul, că la oraşe femeile 
economilor şi-aii pefcdut portul,, industria de 
casă dă îndărăt, şi « u se mai cose îmbră
căminte ţărănesc! CU atâta gust estetic ca 
mal de mult. Nu greşim, când spunem, că 
am fi dorit, ca fimţ vorbă de joc, să se fie 
făcut o descriere mii amănunţită a lui, cam 
cum e jocul pe aci,; şi ce îndemnă pe autor, 
să ne spună, că jocul şl-a păstrat caracterul 
săă naţional ? 

Şi acum trecem preste Brad, ne apro
piam de muntele Vulcan şi pogorînd în valea 
Cernitei sosim la Abrud, care e descris pe 
lung şi amănunţit, pomenindu-se de trecutele 
timpuri fericite când primarul Abrudului purta 
pe cisme potcdve de aur. 

(Va urma.) 

Dr Elie Dăianu, Cronica anului 1818 
fasc. I I . lunile Aprilie—Septembre, Sibifi 1848. 
După cum indică şi titlul, broşura acesta în 
4? de 148 pag. cuprinde întîmplârile mai 
marcante din anul 1848 înşirate zi de zi. 

O recomandăm cetitorilor noştri cu totă 
căldura. Ea e o oglindă a celor întîmplate 
în ţările locuite de Români în acel an de 
luptă pentru drept şi libertate. 

A apărut în editura „Unirii": 

B e i i H n r 
sad 

Zile le lut M e s i a 
de Lewis Wallaoe. 

Traducere. 
Tom. I. hroş. 75 cr. 
Tom. II . broş 70 cr. 

A apărut: 
Manual de Psichologie şi Logică pentru 

clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariului archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

A apărut: 

Jertfa oreştinilor. Contentar 
al liturgiilor bisericii grecescî compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
saff 2 Iei 20 bani. Editura au eforului. 

Opul e dedicat Escelenţei Sale Prea-
sfinţituluî Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fi contribuire 
la nn fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi înveţatorilor. 

„Opul acesta potè fi de folos tuturor 
credincioşilor nostri, dar mai vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublima îl impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nóstre 
religiunl. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tòte bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să răspândescă acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor nostri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

La tipografia seminarială se ana de 
vîndare : 

Instituţiunile calvinescî 
în Diserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valórea în presente. 
Studiu istorico-canonic de Dr Ale-
éandru Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se potè pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


